

出征无奈用残阵 取胜只能靠哀兵

缺少多名主力的中国男篮发沙特，为亚洲杯做最后冲刺

7月30日，中国男篮登上飞往沙特的航班，为8月初的亚洲杯做最后的冲刺。对深处低谷、亟需信心的中国男篮而言，这届赛事的每一场胜利都至关重要：它关乎队伍士气重振，更背负着在女篮亚洲杯失利后，为中国篮球“争口气”的重任。然而，中国男篮此行，前路绝非坦途：除了“残阵”应战的隐忧外，面对强敌环伺的现实，主帅郭士强麾下这支年轻化的队伍唯有“打一场拼一场”。

记者 冯子涵 报道

不蒸馒头争口气

亚洲杯在2017年改制之后，已经不再直接决定奥运会的参赛资格，奥运会名额改为由男篮世界杯上成绩最好的亚洲球队直通，否则需参加奥运资格赛。改制之后亚洲杯剩下的价值，只剩以赛代练磨合阵容，以及通过亚洲杯获得排名积分对奥运资格赛的席位产生些许影响。

即便如此，中国男篮仍需要以现有的阵容，在这届赛事中，力争好的成绩。

近年来，中国男篮深陷低谷，在与国际潮流“脱轨”中苦苦挣扎，重建之路布满荆棘。一支处于重建关键期的队伍，太需要胜利提升信心。而亚洲杯，则提供了一个相对熟悉的战场。在这里取得的每一场比赛，都将是全队上下莫大的鼓舞。

事实上，无论改制与否，亚洲杯一直是亚洲最高水平的篮球赛事，它代表着在这片大陆上篮球实力的巅峰。在男篮亚洲杯（包括前身亚锦赛）的历史中，中国队以16次夺冠的战绩位居榜首。作为亚洲篮球的传统劲旅，中国男篮对这份荣誉，一直都有着天然的渴望。

当然，打好亚洲杯，不只是为男篮自己，更为了中国篮球。

先前在深圳进行的女篮亚洲杯上，志在卫冕的中国女篮，在半决赛不敌日本队，提前无缘冠军争夺，最终获得第三名。这样的成绩让刚进入洛杉矶奥运周期的中国篮球，又挨了当头一棒，引发外界诸多不满。

眼下，中国篮球太需要一剂提振整个行业的强心针。男篮，作为中国篮球的另一面旗帜，责无旁贷。在女篮失利的阴影下，他们需要为中国篮球争回那口憋着的气。

路漫漫其修远兮

然而，这次亚洲杯对中国男篮来说，想要拿到靠前的成绩并不是

那么容易。

从自身而言，这支中国男篮并非全主力。除了刚刚进入NBA的年轻中锋杨瀚森缺席外，曾凡博、张镇麟、赵继伟、崔永熙等一众主力，也纷纷被伤病挡在门外。远赴美国治疗的周琦，归期悬而未决。

多名大将缺阵的阴影，早已在国内最后一场热身赛中投下不安。彼时，中国男篮以3分优势险胜波黑，但全场共有28次失误、进攻篮板球净负13个。“四场热身赛暴露的失误和篮板问题若不及时弥补，我们在亚洲杯会面临更大挑战。”赛后，内线球员胡金秋说道。

大秋的担忧不无道理。锋线和内线，本是中国男篮纵横亚洲最大的优势。然而此次亚洲杯，男篮前场阵容面对其他对手，已不再固若金汤。后卫线上的阵容虽然完整，但如今亚洲各支球队基本上都有美国归化后卫坐镇，因此，中国男篮也谈不上有什么优势。

“这次亚洲杯对我们来说非常困难，”对于比赛目标，郭士强并没有给出明确答案，“我们还是全力以赴，打一场拼一场，争取最好成绩。”

环顾四周，对手绝非等闲：黎巴嫩除了有归化球员、前新疆男篮外援劳森，核心球员阿拉基也火线复出驰援；澳大利亚虽然无现役NBA球员出战，但他们阵中有过旅美经历的球员可不少；日本、韩国两支东亚劲旅，也有不少本土实力球员或归化球员。

这就是今年夏天中国男篮所要面对的现实，尽管亚洲杯并非“神仙打架”，但中国男篮这套“残阵”也没有太多优势可言。好在队伍的同组对手印度、沙特、约旦实力相对较弱，如果能够以小组头名晋级1/4决赛，压力将会减轻许多；否则落入交叉淘汰赛，将会遇到更多潜在危险。

山东元素可不少

在中国男篮出征沙特的14人大名单中，“山东元素”并不少：山东高速男篮球员高诗岩、青岛国信男篮球员赵嘉义以及在广州龙狮效力的潍坊小伙李祥波。但这并不意味着，他们三人都能

在亚洲杯中披上国家队战袍。毕竟，最终能够出战亚洲杯的只有12人，因此，这份不包含周琦在内的14人名单中，还有2人至3人将无缘报名。

从最近热身赛人员使用情况来看，中国男篮后卫线上，廖三宁、胡明轩、程帅澎、赵睿几乎已经锁定了亚洲杯名额。如果中国男篮最终选择5名后卫出战，高诗岩、徐杰的机会基本等同。相对而言，高诗岩的组织能力，或许是这支球队更需要的。

锋线位置上，赵嘉义在过去四场热身赛中均以先发身份登场，并获得了不少时间。他也有不小的机会入选最终名单，此外，朱俊龙和老将雷蒙也在热身赛中表现亮眼，逐步赢得教练组的信任。

作为内线的李祥波，在热身赛中的机会不算太多。如果周琦最终确定出战亚洲杯，那么他可能会在最后关头离开球队。

除了“山东元素”外，还有一名年轻人格外值得关注，那就是王俊杰。

这位年仅20岁的小将，是这段时间中国男篮的最大惊喜。过去两年都在NCAA旧金山大学效力的他，还和杨瀚森参加了同一届国青队。在热身赛中，他稳健的球风和全面的身手让人眼前一亮。

无论哪12名球员入选亚洲杯最终名单，年轻化都是这支中国男篮的标签，正如郭士强所说：“虽然很多老队员不能出战，但是反过来很多年轻队员会得到机会，这次亚洲杯哪怕有几名年轻球员打出来，对中国男篮来说也是很好的事情。我相信我们会把斗志、精气神和球队凝聚力体现出来。”



郭士强：咱要争口气！（设计台词）
资料片 新华社发

编辑：马纯潇 美编：杨晓健 组版：颜莉

qilu 齐鲁农超 山东莘县金凤活珠子

18.9元 /10枚

半肉半蛋特色美味 高温蒸煮杀菌 安全放心

农超心意卡可用

农超周年庆

山东济南养老服务中心

● 国企品质，公办五星级养老机构。
● 山东省民政厅首批“养老机构试用周”参与机构，现推出**5天免费试住**活动。试住期间免床位费、护理费，餐费据实结算。

电话：**0531-82805587 82805588**
地址：济南市市中区望岳路3668号

山东济南养老服务有限公司

综合招聘 山东16市，工资6000元， 15253716999	聘智能锁推广宣传员 山东16市，工资6000元， 15253716999
招聘启事 诚聘一位会做苏、沪等长江三角洲菜系的师傅（一般家庭用餐），身体健康，无不良嗜好，50岁左右，最好是女性，只做一顿午餐菜。 联系电话：18953103669 谢先生	
山东济南养老服务中心 ● 国企品质，公办五星级养老机构。 ● 山东省民政厅首批“养老机构试用周”参与机构，现推出 5天免费试住 活动。试住期间免床位费、护理费，餐费据实结算。	
电话： 0531-82805587 82805588 地址：济南市市中区望岳路3668号 山东济南养老服务有限公司	